

Córdoba 12 de Septiembre de 1927

Año VIII.-Número 2.887

# LA VOZ

DIARIO GRAFICO DE INFORMACION



Comisión del Ayuntamiento después de la comida extraordinaria con que fueron obsequiados los acogidos en el asilo Madre de Dios.—El Comité provincial de la Unión Patriótica, rodeados de los alcaldes de la provincia después de la elección celebrada en el Ayuntamiento.

## Gran Bar Restaurant España y Francia

nstalado a la moderna.—Vinos y licores de las mejores marcas.—A la carta y por cubiertos.

HELADOS VARIADOS

Propietario, Francisco González.

## Sombrerería de moda DIEGO RUIZ

Por fin de temporeda, grandes rebajas de precios.

Calle de María Cristina.

## Los almacenes de tejidos Hierro Aragón

os ofrecen los precios más baratos y los mejores artículos. Dedicarles vuestras compras y tendrás grandes beneficios. Retales de todas clases casi regalados.—Grandes rebajas hoy, mañana y siempre.

## Observaciones meteorológicas

### En veinticuatro horas

Datos facilitados por la estación del Instituto correspondiente al día 12 de Septiembre	Temperat. a la sombra . . . . .	46°0
	a la sombra . . . . .	36°60
	mínima . . . . .	19°00
	media . . . . .	27°80
Oscilación . . . . .		16°60
Aqua de lluvia en milímetros . . . . .		0°00
Aqua evaporada en milímetros . . . . .		9°40

### Observaciones a las siete de la mañana

Altura barométrica en mm.a0° . . . . .	743°40
Temperatura a la sombra . . . . .	20°40
de termómetro hmd. . . . .	14°80
Tensión del vapor . . . . .	9°10
Humedad relativa . . . . .	50°00
Estado del cielo . . . . .	Casi Despejado
Dircción del viento . . . . .	E.
Fuerzas . . . . .	Ventolina
Recorrido en 24 horas . . . . .	82°00

## Importante

Se le devolverá el importe de la compra que efectúase en esta cosa, si el número de su factura es igual al del primer premio de Navidad.

## RELOJERÍA ROYAL

Junto al Círculo de la Amistad.

ALFONSO XIII, 36

## Pedro Lopez e hijos

APARTAD. N.º 41

BANQUEROS

TELEFONO. N.º 43. — CÓRDOBA

Representantes concesionarios de la Compañía Arrendataria de Bancares.

## PLAZA DE TOROS

Espectáculo preferido por el público selecto

Función para hoy lunes 12 de Septiembre de 1927.

A las diez y media de la noche. Cinematógrafo.—Magnífico programa: Estreno, Al margen de la ley, magnífica película norteamericana en siete partes—Última proyección de la tercera y cuarta partes de la quinta jornada y estreno de la primera y segunda partes de la jornada sexta, titulada Cuando el amor nace, continuación de la interesantísima serie francesa en seis jornadas, LA DAMA MISTERIOSA, por la bellísima actriz Claude France.

Precios: Sillas, 1 peseta; Gradas, 0·20.

Muy pronto, estreno de la gran película en ocho partes ¡Mujer, guarda tu corazón!

## NEVERÍA LA FUENSANTA

A las diez en punto Todas las noches gran éxito de la popularísima agrupación LOS BERNAL, en la que figuran el gran Perico, Revoltoso y El Torero.

Esta noche éxito de las HERMANAS REVOLTOSAS. Nuevo repertorio.

Grandioso debut de la notable y bella artista Carmelita Navarro

¡LOS BERNAL en la Fuensanta! ¡PERICO, TORERO y REVOLTOSO en la Funsanta!

## Espectáculos de la Empresa A. Cabrera

Funciones para hoy lunes 12 de Septiembre de 1927

**Sadium América** El próximo domingo: Presentación de los toreros bufos Charlot, Patigón y su Tonto, que iniciaran dos bravísimas eriales, de la ganadería de don Antonio Natera, y debut de otras grandes atracciones.

**Parque Recreativo** A las once en punto: La pelicia en dos partes, Recién casados—Estreno de la superjoya en ocho partes, de la acreditada marea Universal, titulada Bayu—Silla 0·50.

**Salón San Lorenzo** A las diez y media: Estreno de la segunda jornada de la gran película por Raquel Meller, titulada TIERRA PROMETIDA. Fin de fiesta. FAUSTO AND PEPE (aéronautas); OREMOR (ilusionista y malabarista); EL GRAN PEPÍN y su COMICO.—Sillas, 60 céntimos; Tertulias, 30.

A las diez en punto

Todas las noches gran éxito de la

## Horas de las Bibliotecas públicas

### Biblioteca provincial

de 9 a 1 y media

### Popular

de 6 a 9 y 1/2 de la noche

### Archivo municipal

de 6 a 9

### Biblioteca "Séne a"

de 9 a 12 y 1/2 y de 5 a 8

Las tarifas de anuncios en La Voz son muy ventajosas.

## Anuncios económicos clasificados

Los anuncios de esta Sección satisfarán de una a cinco líneas, 50 céntimos por día. Cada línea que excede de las cinco primeras, quince céntimos. Mínimo, dos inserciones. Por cada inserción se abonará también quince céntimos por impuesto del Timbre.

### Arrendamientos

Arrendamiento.—Se hace de una casa en el campo, frente al Naranjo, con siete habitaciones, sótano, cochera y gallinero. Darán razón en La Porcejana y Venta Eritaña.

Para vivienda, alquíllase local independiente, sitio céntrico. Razón: Lope de Hoces, 18; oficinas.

### Compras y ventas

Avelianas cordobesas frescas, se venden al por mayor y detalle en el almacén de aceitunas y cereales de Hijo de José Delgado Martínez, Pretorio, 5.

Pavá. Es el mejor papel de fumar. Fabricante F. Payá Miralles, Alcoy. Representación y depósito para la provincia de Córdoaba: Casa Pozo, Rejo, número 1.

Se vende fábrica de yeso con cantería y apartadero propio

en Aguilar de la Frontera, por no poder atender su dueño negocio; justifica buena clientela; se cambiaria por finca rural o urbana o se arrienda con garantía.—Para tratar Avenida Canalejas, 48.

### Traspasos

Por no poder atender se traspasa el establecimiento de bebidas situado en la calle Alfonso XII, 72. Para tratar, en el mismo.

Por no poder atender, se traspasa local adecuado para droguería o paquerería, en sitio céntrico en esta capital. Para precios y condiciones, Romero, número 30.

Se traspasa por no poderlo arrender, buena finca, bien amueblada y bien acreditada, buenas condiciones, centro de Córdooba.—Razón puesto de periódicos calle de Gondomar.

### Varios

En breve habrá de procederse al derribo de la casa número 9 de la Plaza de Cánovas y desde hoy se anuncia la enajenación de sus materiales en lotes de hierros, portales y otros que pueden verse y tratarse con el señor Muñoz, Santa Ana, número 1, los días hábiles de las diez y seis a las diez y ocho.

## De la edición anterior

## EN LA DIPUTACIÓN

## Reunión de la Comisión provincial

A las seis y media de la tarde de ayer celebróse en el salón de actos de la Diputación la sesión ordinaria de la Comisión permanente de la misma.

El acto fué presidido por el presidente accidental de la Diputación don Manuel Baquerizo García y al mismo asistieron los vocales de la mencionada Comisión don Ramón Soriano Cebrián, don Isidro Barbujo y Sanz, don José Molleja y Molleja, don José Sanz Neguer, don José Riobóo Susbielas y don José de Rioja Muñoz.

Actuó de secretario el de la Corporación, don Filiberto López y López.

Leída y aprobada el acta de la sesión anterior, entróse en el orden del día.

Acordóse aprobar la determinación del director del Hospicio de expulsar al acogido José Higuera Sánchez, por haber promovido fuerte alboroto.

Vista la comunicación del director del Hospicio, dando cuenta de la necesidad de que se habilite un local para la banda de música que se organiza en el establecimiento, acordóse facultar a los visitadores para que dispongan lo pertinente en este asunto.

Dióse cuenta a continuación de un oficio del ingeniero-director de Vías y obras provinciales, proponiendo se lleve a cabo la recepción de las obras de construcción del camino vecinal de Baena a Cañete de las Torres, en la parte correspondiente al término de Baena. La Comisión mostró su conformidad.

La Comisión se dió por enterada de la Real orden comunicada por la Dirección general de Obras Públicas, con fecha 26 de Agosto próximo pasado, autorizando el abono de la gratificación correspondiente al ayudante agregado a la sección de Vías y Obras, don Cristino Muñoz Reja, con cargo a la subvención del Estado.

En igual sentido pronuncióse la Comisión provincial en los oficios del presidente del Tribunal provincial de lo Contencioso-administrativo, remitiendo testimonios de las sentencias dictadas en recursos promovidos contra acuerdos de la Comisión por las pensionistas doña Carmen Blanco Salas, doña María de los Angeles Justa Rey y doña Josefina y doña Concepción Lacalle Roldán.

Finalmente fueron aprobados otros asuntos de trámite que figuraban en el orden del día, y no habiendo más asuntos de que tratar, el señor Baquerizo levantó la sesión.

Si le urge comprar o vender algo, anuncie su oferta e demanda en la sección económica de LA VOZ.

## EN LOS ANDENES

El expresivo llegó la angelical niña Paulita Casana Pavón, acompañada de su prima la bella señorita Pilar Salinas Diéguez. En la estación eran esperadas las viajeras por distinguidas familias de esta ciudad, deseosas de abrazaar a las llegadas y mostrar sus simpatías a los señores de Casana, en estos momentos de tribulación.

Acompañando a tan encantadoras señoritas venía la institutriz de los hijos de los señores Casana, doña Cleria González Richi. Esta distinguida señora nos dijo que los otros heridos leves llegarían en el automóvil de don Luis Merino, próximamente a las dos de la madrugada.

Los viajeros heridos leves son los pequeños Pepe, Maruja y Pepita, a los que acompaña también la señorita Pepita Salinas Casana, hija de nuestro buen amigo don Francisco Salinas Diéguez.

La distinguida señorita González Richi se halla presa de gran emoción, y nos dijo que los niños Angelita, en la que se cree probable fractura del cráneo, y su hermano Rafaelito, con fractura de una pierna, quedaron al cuidado de sus padres, los señores de Casana, en Cádiz.

Llegó de Sevilla nuestro respetable amigo el concejal de este Ayuntamiento don Manuel Rosas Pastor.

Llegó de Cerro Muriano nuestro querido amigo don Bernabé González, conocido constructor de obras.

Pasó para Madrid, en el expresivo de Sevilla, el ingeniero industrial Mr. Chandelet.

## Sociedad de ganaderos de la provincia de Córdoba

Registro del 10 de Septiembre de 1927.—Semana del 11 al 17

Reses mayores: don Antonio Deigado, 6 a 3·45 pesetas; don Miguel Cañas, 1 a 3·45; don Pedro Crespo, 2 a 3·45; don Juan Gómez, 4 a 3·46; don Antonio Pino, 10 a 3·46; don Antonio León, 3 a 3·47; don Francisco Fernández, 3 a 3·47; don Francisco Mejías, 4 a 3·50; don Antonio Pino, resto 3·50.

Terneras: don Pedro Crespo, 1 a 3·98 pesetas; don Juan Gómez, 3 a 3·99; don Enrique Salinas, 6 a 4.

Menores: don Juan Gómez, 6 a 2·49 pesetas; don Francisco Mejías, 6 a 2·49; don Antonio Ortiz, 15 a 2·49; don Isidro Barbujo, 11 a 2·50; don Francisco Martínez, resto a 2·50.

Los precios libres para el entrador son: de 3·20 a 3·25 pesetas para el ganado vacuno; de 3·58 a 3·60 para terneras, y de 2·24 a 2·25 para lanar y cabrio.

Precios de cotización del 12 de Septiembre hasta nuevo aviso: Vaca con hueso, a pesetas 3·70 kilo; idem sin hueso, a 5·14; Ternera con hueso, 4·20; idem sin hueso, 5·80; Macho, a 3.

## Precios de suscripción

Córdoba, un mes . . .	2 pesetas
Provincia, trimestre . . .	6 ,
Extranjero, trimestre . . .	15 ,
Apartado de Correos núm. 2	

## Instrucción pública

La Liga Oretana defensora de la educación popular

Por ser de gran interés para el Magisterio transcribimos las siguientes peticiones, elevadas a los Poderes públicos por la mencionada entidad:

Primera. Que se faciliten los medios necesarios para que la enseñanza sea gratuita y obligatoria desde los cinco a los catorce años de edad.

Segundo. Que se dedique por lo menos el 9 por 100 de los presupuestos municipales para cantinas y roperos escolares, no consintiendo la creación de escuelas municipales sin tener cumplido este requisito para las escuelas nacionales.

Tercera. Que se construyan locales «ad hoc» para grupos escolares «metagraduados» (capaces para una escuela graduada con nueve grados para niños y otra para niñas) en todas las poblaciones que pasen de seis mil almas.

Cuarta. Que se proceda sin dilación al desdoble de las escuelas mixtas (en escuela nacional de niños y escuela nacional de niñas) que existan en pueblos mayores de seiscientas almas.

Quinta. Que se proceda rápidamente a la colocación en propiedad de todos los maestros que prestan servicios interinos, formando nueva lista, y dedicando para este turno todas las vacantes y escuelas de nueva creación que radiquen en pueblos menores de 751 almas.

Sexta. Que los nombramientos para cumplir interinidades y sustituciones sean hechos directamente por las Secciones administrativas, sin que intervengan para nada las Juntas locales.

Los maestros que desempeñen interinidad o sustituciones disfrutarán el sueldo de entrada y los emolumentos legales correspondientes al maestro propietario.

Séptima. Que se convoque rápidamente a oposiciones libres para cubrir dos mil pesetas en maestro y otras tantas en maestras, dedicando a este turno todas las vacantes y plazas de nueva creación de pueblos mayores de 750 almas y menores de 40.000 habitantes.

Octava. Que para facilitar la concurrencia de los opositores se constituyan quince Tribunales para cada sexo, distribuidos en las distintas regiones escolares de la Península y Canarias, teniendo en cuenta la importancia académica de las poblaciones y las vías de comunicación. Estas serán Andalucía oriental, Andalucía occidental, Aragón, Asturias, Castilla la Nueva, Castilla la Vieja, Cataluña, Galicia, Extremadura, Oretania, León, Murcia, Valencia, Vasconavarra y Canarias.

Novena. Que se cree un Instituto Nacional de Segunda Enseñanza en Linares y seis grupos escolares metagraduados.

## La canción de Mambrú

Al caer de estas raiantes tardes de verano, en los jardines comienzan a sonar las canciones de corro. Son los romances de la Leyenda, los que cantaron nuestras madres y nuestras abuelas, los mismos que cantarán nuestras hijas y nuestras niñas. ¿Quién fué el poeta que rimó estas tonadas eternas? Esta gloria ingenua que da la voz de los niños es la gloria mejor para un poeta. Todas las primaveras reverdece y es amante y eterna como un rosal que se renueva en todos los abrigos. Su voz es siempre fresca en los labios nuevos y serena con una confusa añoranza, como la voz de las fuentes en el rincón de los más puros recuerdos.

¿Quién fué el autor de esos romances? El laurel que cubre su anónima memoria es más dulce que el elogio de los Ateneos y de las Academias, más grato al corazón que el aplauso de los teatros, que la aprobación de los Centros de la crítica y que la envidia de los cofrades —una forma negativa de la admiración— más agradable cuanto más reñidosa se manifiesta. El romance de la Reina Mercedes, de Mambrú, el de la muerte de Prim, el de Catalina, la Monjita, ¿no os suenan a cosa muy íntima de vuestro corazón?

El romance de Reina Mercedes es una poética elegía en memoria de la princesa María de las Mercedes de Orleans y Borbón, primera esposa de Alfonso XII, el rey chispero, tan amado del pueblo. Este romance ha que tanto como oración por la primera andaluza del palacio de San Telmo. Sin embargo, en «Reinar después de morir» se cantan estos mismos versos en memoria de la Reina doña Inés. Algunos versos del primitivo romance no son aplicables a la muerte de doña Mercedes, cuyo entierro fué arrastrado por ocho caballos negros y no conducido por cuatro duques. Acaso el rey don Pedro de Portugal ordenase que llevaran el cuerpo de doña Inés cuatro duques de aquella nobleza que fué tan enemiga de sus amores y por cuyos odios fué sacrificada la princesa —como señal de postumo acatamiento—. Pero la tragedia de los reyes portugueses se ha borrado de la mente infantil y al oír el romance todos hemos evocado a la gentil española que duerme en el Escorial, amortajada con un hábito blanco de la Merced, desde el infierno dia 26 de Junio de 1878.

Su carita era de virgen  
sus manitas de marfil  
y el velo que la cubría  
era rico carmesí.

Mambrú es un personaje legendario muy amigo de los niños de Inglaterra, de Francia y de España. Juan Churchill, el bello inglés, duque de Marlborough, fué un capitán inglés que nació en 1650. Está enterrado en la Abadía de Westminster, honor sólo concedido a las grandes figuras de Inglaterra. El señor Santiago y Gadea hizo en 1910 una interesante recopilación de canciones infantiles, en cuyo prólogo dice acerca de este romance:

«A raíz de la batalla de Malplaquet— 1709 —y de los grandes desastres inflingidos a Francia, al correr la noticia de la muerte de Marlborough, apareció como desahogo de los vencidos la famosa canción de Mambrú, que no obstante no se hizo po-

pular en Francia hasta 1781, época en que María Antonieta la aprendió de labios de la nodriza del Delfín, Madame Poitrine, que la importó de su provincia, en donde se cantaba hace mucho tiempo.

La corte de Luis XVI la puso de moda en París. Sus estrofas sentimentales, ya conocidas por los soldados de Bonaparte, que hicieron la campaña de Egipto, declaran que esta canción es una parodia en parte reproducción de una canción bárbara más antigua titulada «Le courroie de due au gisant», popularizada entre los soldados después del asesinato del duque de Paitret, en el sitio de Orleans en 1563.

Los cruzados de San Luis cantaban también un romance muy semejante y con la misma entonación según deseaba Chateaubriand, que encontró con asombro esta melodía entre los árabes de Siria, que la entonaban desde hacia siete u ocho siglos.

La canción francesa mezcla los versos sentimentales con otros de gusto cómico, mixtificando el sentido poético primitivo.

Monsieur de Marlborough  
est mort et enterré:  
je l'ai vu porter en terre  
par quatre officiers.

He aquí a los cuatro duques del romance de la princesa muerta.

A pesar de la burla francesa, Mambrú ha quedado en su romancero esperando que la musa popular le sustituya por un nuevo héroe.

Madame a sa tour, monte,  
si haut qu'elle peut monter;  
elle aperçoit sa page...  
tout de noir habillée.

Este fragmento recuerda el romance castellano de la muerte de Don Roldán. Muchos de los que cantan los niños en las calles se pueden hallar en el «Romancero», como «El marido de Isabel», «La Monjita», «La Renegada» y «La Canción de Blanca Niña». La primitiva forma literaria acaso se ha corrompido, pero han adquirido una gracia ingenua y añorante, fresca como los labios que los cantan.

Emilio Carrére.

## De sociedad

Se ha reintegrado a esta plantilla de Policía, el funcionario de dicho cuerpo don Julián Regulez.

Llegó, procedente de la villa y corte, el arquitecto restaurador de la Mezquita dor Antonio Flores.

Ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño la distinguida señora doña María Sagrera Belmonte, digna esposa de don Eloy Martínez Liñán.

Tanto la madre como el recién nacido disfrutén excelente estado de salud.

Felicitamos a los señores Martínez de Liñán por este fausto acontecimiento de familia.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta al joven alumno de la Academia de Infantería don José González de Uzqueta, querido amigo nuestro.

## El Crédito y el Ahorro Cooperativos

Con el título de «Las cooperativas de ahorro y de crédito y su adaptación a las necesidades de la clase obrera» publican las «Informaciones Sociales» de agosto último un valioso estudio, documentario y elocuente, escrito por Roy F. Bergengren, personalidad autoradísima en estas materias.

En este trabajo plantea el autor, sin atenuaciones, el problema de la necesidad que con frecuencia experimentan los trabajadores de apelar al crédito, bien sea en forma de préstamos en metálico obtenidos de usureros, bien en forma de compras al fiado que revisten los caracteres de verdadera usura.

Expone después los intentos, llevados a feliz término casi siempre, hechos sobre todo en los Estados Unidos para emanciparse de la explotación usuraria y organizar el pequeño crédito en beneficio exclusivo de quienes lo precisan, mediante la creación de cooperativas de ahorro y de crédito.

Y después de explicar en qué debe ser la doctrina de estas organizaciones y de dar a conocer el funcionamiento y el desarrollo de las ya existentes llega a la conclusión de que esta clase de cooperativas es la única solución que puede darse al problema planteado, no vacilando en recomendar la creación «en serie» de tales entidades que si en los Estados Unidos lograron excelentes resultados pueblan asimismo alcanzarlos donde quiera por su fácil adaptación a todos los medios económicos.

## Los peligros del Guadalquivir

### Por salvar a una cabra, parece ahogado el Cabrero

En el cortijo llamado «El Quejigo», del término municipal de Almodóvar, del que es propietario don Rafael Usano, ocurrió un sensible accidente, que ha costado la vida a un hombre.

En dicha finca prestaba sus servicios como Cabrero el vecino de Córdoba Ángel García Navajas, de 33 años de edad.

Dedicado a su cotidiana tarea de guardar el ganado cabrío, encontrábese Ángel en terrenos de dicha finca encalvados a orillas del Guadalquivir, cuando notó que una de las cabras encomendadas a su custodia, había caído al mencionado río, siendo arrastrada por la corriente.

Con el fin de salvar al animalito, el Cabrero se arrojó al río, con tan mala fortuna, que fué arrastrado por la corriente, perdiendo ahogado.

El cadáver del desgraciado Ángel pudo ser extraído del agua y llevado al pueblo inmediato por orden del juzgado, que practicó las diligencias.

En Almodóvar le fué practicada la autopsia por el médico forense de Posadas.

Ángel García estaba casado con Josefa Muñoz Serrano, y de este matrimonio han quedado tres hijos.

El cadáver de García ha sido trasladado anoche a Córdoba, donde recibirá cristiana sepultura.

## DESDE POSADAS

**Primera corrida de novillos.**—Con una buena entrada, se ha celebrado la primera corrida, lidiándose ganado de García Pedrajas, que resultó bravo.

Ocupa la presidencia el teniente de alcalde don Emilio Benavides, acompañado del oficial de la guardia civil y ganadero.

Las cuadrillas de Morenito de Córdoba y Rosalito hacen el despejo y sale la primera.

Negra y de buenas agujas; la saluda Morenito con unos buenos lances, que se aplauden. Toma las banderillas y coloca un par desigual y dos medios pares vulgares. Brinda a la presidencia y comienza la faena con un pase por alto, seguido de otros cuantos sin ton ni son, y en cuanto iguala la res, mete un pinchazo seguido de un mandoble que acaba con la vida del bicho. (División de opiniones.)

**Segunda.**—Berrenda en negra, muy brava. Es recibida por la troupe de Rosalito con varios mantazos.

En la suerte de banderillas mete Carrerán uno desigual y Valenzuela uno por entregas, después de dar varias vueltas por la plaza.

A la hora de matar Rosalito brinda a la presidencia e inicia un pase que por la compostura promete una faena cumbre, que no resulta, pues la res no le deja y resulta un verdadero «charlestón», para lo cual se pinta solo el diestro. En vista de que la res no iguala, decide atacar por donde puede, pinchando donde quiere, provocando una bronca disforme, sonando un aviso, doblando a poco la res. (El público, indignado, pide la oreja del torero para la res.)

Nuestro paisano Finito de Posadas, que actuaba en la cuadrilla de Morenito, resultó volteado varias veces, no disgustando su actuación, aun cuando ignorantón.

**Conferencia.**—El dia 8 de los corrientes, y en el salón del Ateneo Popular, dio la anunciada conferencia el culto abogado don Alvaro García Pérez Rico, del ilustre Colegio de Córdoba, eatando el salón abarrotado de público, que aplaudió frenéticamente los brillantes párrafos de la notable disertación, respondiendo con ello a la expectación que existía por oír a este culto orador.

La presentación del disertante, a cargo del directorio señor Martínez, el que en breves palabras supo hacer resaltar las condiciones valiosísimas del señor Pérez Rico.

En breve dará otra conferencia en esta culta entidad el exdecano del Colegio de Abogados de Córdoba, don Manuel Enriquez Barrios, la cual promete ser otro acontecimiento cultural, dadas las referencias que de tan ilustre orador tiene este Centro.

**Teatro.**—Ha debutado en este coliseo la notable compañía de Salas Pastrana, que puso en escena la grandiosa obra «Charles», siendo aplaudida la actuación de la misma.

Para esta noche anuncia la obra de Suárez Deza, «Ha entrado una mujer».—Corresponsal.

9 Septiembre 1927.

## La Velada de la Virgen de la Fuensanta

El último día de la velada de la Fuensanta transcurrió animadísimo.

Multitud de fieles visitaron el Santuario de la venerada Virgen, asistiendo a los cultos que en el mismo se han celebrado.

El paseo se vió más concurrido que en días anteriores y como en ellos, nuestra banda municipal de música interpretó con su acostumbrada pericia, un escogido programa.

En la Nevería La Fuensanta, además de la agrupación artística «Los Bernal», cuya actuación fue recibida, como siempre, con igual regocijo y éxito, reaparecieron las Hermanas Revoitosas, que cosecharon numerosos aplausos.

## Noticias locales

### Defunción

Ha dejado de existir en esta capital la señora doña María Cabezo Peris, madre del que fué competente tipógrafo de «Diario Liberal» don Patricio Cabezo y persona que gozaba de muchas simpatías por el agradable trato y nobleza de sentimientos.

Descanse en paz el alma de la finada y reciba la familia doliente la expresión de nuestro sentido pesame por tan sensible desgracia.

### Velada en el Círculo de la Unión Mercantil Recreativa

Esta sociedad celebró anoche una artística verbena en la que reinó la mayor armonía, asistiendo a la misma un hermoso ramillete de preciosas jóvenes, que dieron a la velada un colorido enviable y que con su destreza en la danza y su agradable charla pusieron a los pollos en grave aprieto.

Duró la verbena hasta bien entrada la madrugada y cuantos asistieron a la misma quedaron encantados.

### En «EL CARRETE» Las de 3'50 a 2 pesetas.

Acaba de recibirse una importante partida de Medias de Seda Suiza, calidad inmejorable y colorido de última novedad, pudiendo ofrecerlas al público al limitado precio de 2 pesetas en la seguridad que han de quedar satisfechos de su buen resultado y duración.

«EL CARRETE». Claudio Marcelo, 15

## Sección religiosa

### Santoral de hoy

Dia 12.—Lunes. Santos Leoncio, Valeriano Macedonio, Tendulo y Taciano, mrs.; Guido, cf.; Juvencio, ob., y el beato Tomás del Espíritu Santo.

### Santoral y cultos de mañana

Dia 13.—Martes. Santos Ligorio, Lulian, Felipe y compañeros mártires, y San Eugenio, abad.

**Vida de San Felipe.**—Desempeñó San Felipe en Roma varios empleos durante el Imperio de Lucio Commodo. Estuvo en Alejandría, donde fué instruido en la religión cristiana por su hija Eugenia, y luego que fué bautizado se retiró a un desierto. En él permaneció hasta que el Prefecto de la ciudad le hizo volver a ella para martirizarle, lo que se verificó con la mayor残酷.

**Jubileo de las Cuarenta Horas.**—Concluye el torno en la iglesia de el Hospital de Jesús Nazareno, costeado este dia por doña Concepción Laguna.

**Jubileo Permanente.**—En la iglesia de las Esciavas, de siete de la mañana y cinco y treinta de la tarde.

**Corte de María.**—Los antiguos asociados y las personas devotas de la Virgen vivirán en este dia, martes 13, a Nuestra Señora de los Remedios, en San Lorenzo.

## Pan y tostadas de gluten para diabéticos

**Viena Capellanes - Madrid**

**Fábrica: Martín de los Heros, 33 y 35**

Podioso antidiabético y antidiáspico, recomendado por todas las eminentes médicas. Caja con 12 barras, 2 pesetas; caja con 24 tostadas, 3 pesetas, en toda España.

Fórmula del Laboratorio Municipal de Madrid número 82.737.

Venta: Don Manuel Salado y Carrillo Plaza de Cánovas; don Abel Jiménez Claramunt, calle Sevilla.

**ANIS BOMBITA  
COÑAC GIMÉNEZ  
AMONTILLADO M. G.  
RUTE**

Tuberías de semigrés, Incorros, Lavabos

**José González**

**Gran Capitán, 19**

# Información telefónica

## El marqués de Estella, con sus hijas, llega a Valdecillas, en donde descansará

Parte oficial de Marruecos; la recogida de armamentos.-"La Nación", se ocupó nuevamente del decreto de convocatoria de la Asamblea Nacional.-El ministro de Gracia y Justicia en Burgos.-El lunes estarán en Madrid todos los ministros.-Primo de Rivera asistirá en Bilbao a la inauguración del Instituto y de un grupo escolar en Gernika.-Importante discurso de Briand en el Consejo de la Sociedad de Naciones.-Toros y novillos.

(Servicio de la Agencia "Febus")

### De Madrid

Madrid 11, de la 1 a las 4 m.

#### Parte oficial de Marruecos

En la dirección de Marruecos y Colonias se ha facilitado el siguiente parte oficial:

«Durante el pasado mes de Agosto se han recogido, en toda la zona del protectorado 1.021 armamentos de fuego.

De ellos hay 440 fusiles, 500 armas cortas, 1.356 espingardas, 710 gomas y una ametralladora incompleta.

Sin otra novedad.»

#### "La Nación" habla nuevamente del carácter de la Asamblea nacional

El periódico "La Nación" publica un nuevo artículo diciendo que revelan una completa incomprendición algunos comentarios hechos en torno de la futura Asamblea nacional.

Manifiesta que si no tuviera la seguridad de que cuando aparezca en la "Gaceta" el Real decreto de constitución de la Asamblea se disiparan las dudas sería cosa de explicarlo con todo detenimiento.

Dice que es justificadísima la creación del organismo y que en él lo que se hace es bocetar una organización preparatoria dentro del carácter de la dictadura que sirva de tipo y de paso a otros medios más amplios que encajarán en un sistema electivo, creador de otro nuevo organismo sin vicios ni corruptelas.

A eso se limita, sin posibles renovaciones la constitución de la Asamblea que tendrá tendencia a desaparecer.

### De provincias

#### BILBAO

#### Primo de Rivera habla con los periodistas en el palacio de los condes de Casa Montalvo

Bilbao 10.—Los periodistas subieron al palacio de los condes de Casa Montalvo, rogando al conde que hiciera presente al general Primo de Rivera sus deseos de ser recibidos.

Una vez hecha la petición, el presidente accedió a las peticiones de los periodistas.

Dijo el presidente que estaba complacido con su visita a Vizcaya, pues había visto las calles de Bilbao muy urbanizadas y limpias, lo que demuestra el celo del Ayuntamiento.

Manifestó que le había visitado una comisión para rogarle que asistiera a la inauguración del Instituto y de un grupo escolar en Gernika.

Los periodistas dijeron al presidente que habían visto un retrato suyo hecho en Eibar, en el que ostentaba en la cabeza la boina vasca.

Primo de Rivera, contestó:

—Efectivamente, allí tenía la boina vasca pero cuando voy a Sevilla me pongo el catalán y en otras regiones el sombrero típico. Me gustan mucho las prendas de las regiones, que son partes integrantes de España.

Terminó diciendo que dijeron en la prensa que estaba muy satisfecho de la acogida que le han dispensado en toda la provincia.

Luego el presidente, sus hijas y los condes de Casa Montalvo subieron al santuario de Nuestra Señora de Begoña, en donde oraron unos momentos.

Al regreso al palacio se sirvió el almuerzo, retirándose después el marqués de Estella a descansar unos momentos.

A las cinco de la tarde salió para Valdecillas.

#### BURGOS

#### El ministro de Gracia y Justicia en Burgos

Burgos 10.—Ha llegado a ésta el ministro de Gracia y Justicia don Galo Ponte.

Fué recibido por las autoridades y elemento oficial.

Hoy domingo, a primera hora, regresará a Madrid.

#### PAMPLONA

#### El viaje del ministro de Justicia

Pamplona 10.—Ha pasado por esta capital el ministro de Gracia y Justicia.

En la estación de Estella fué saludado por las autoridades que acudieron a cumplimentarle.

El ministro manifestó que el próximo domingo a primera hora llegará a Madrid después de pernoctar en Burgos.

AMISA perece desde 4:30 y Calzoncillos desde 2:00 en El Metro y sus tres sucursales,

#### SANTANDER

#### Atropellado y muerto por un auto

Santander 10.—Un obrero que trabajaba en el arreglo de la carretera llamado Agapito Bayo fué atropellado por un coche de la matrícula de Santander que conducía Félix Vizcaíno.

El obrero recibió tan graves heridas que falleció a poco.

El coche se estrelló después contra una casa.

El chófer ha declarado que no puede explicarse cómo pudo ser atropellado el obrero que se encontraba trabajando en la carretera.

El público intentó linchar al chófer, que fué detenido por la guardia civil.

#### Primo de Rivera a Valdecilla

Santander 10.—A mediodía llegó el presidente del Consejo de ministros, acompañado de sus hijas.

Fué recibido por el marqués de Valdecilla y sus familiares.

Primo de Rivera manifestó que pensaba descansar de la labor de estos días en aquel pintoresco rincón de la montaña.

#### VALENCIA

#### Un incendio

Valencia 9.—En la casa número 22 de la calle Coronel Palanca se declaró esta mañana un incendio en una fábrica de pulimentación.

Los vecinos corrieron gran riesgo, pero todos fueron salvados.

El edificio quedó destruido, siendo las pérdidas de gran consideración.

#### TOROS Y NOVILLOS

#### En Albacete

Se celebra una corrida de feria, lidiándose ocho toros, dos de Darnaude, para Simao da Veiga, y seis de don Félix Gómez, para Marcial Lalanda, Niño de la Palma y Chaves.

#### Lidiada de rejones

PRIMERO.—Simao da Veiga clava dos rejones malos y resulta herida la jaca.

El novillero Iberito da varios pases valientes y al señalar un pinchazo sale enganchado y es retirado a la enfermería.

SEGUNDO.—Simao da Veiga coloca dos rejones malos.

Después con la jaca torera pone dos pares de banderillas, que se caen. (Pitos.)

Rubichi hace una faena valiente, para una estocada superior. (Ovación y oreja.)

#### Lidia ordinaria

PRIMERO.—Marcial hace una faena valiente y de dominio, para una estocada de lanterna.

SEGUNDO.—Niño de la Palma da varios pases, consintiendo al bicho, para un pinchazo y deseabellla al segundo intento. (Palmas.)

TERCERO.—Chaves hace una faena valiente, para una estocada desprendida.

CUARTO.—Marcial se muestra adornando y mata al bicho de dos pinchazos y un descabello. (Ovación y vuelta al ruedo.)

QUINTO.—Niño de la Palma toreó bien por verónicas.

Coloca dos pares de banderillas al cuarto, buenos.

Con la muleta hace una faena buena, que se premia con una gran ovación. Deja dos pinchazos y deseabellla. (Ovación y vuelta al ruedo.)

SEXTO.—Chaves hace una faena buena, para una estocada de lanterna. (Palmas.)

#### Parte facultativo

En la enfermería se facilitó un parte diciendo que el novillero Iberito padece una herida por asta de toro en la cara interna del muslo derecho de diez centímetros de extensión. Pronóstico reservado.

#### En Ronda

Ronda 10.—Se celebró el tercer festejo taurino de feria con buena entrada.

Los Charlots malagueños estuvieron muy deficientes.

En lidia ordinaria Josele estuvo regular y Caballero bien en los dos.

#### En San Martín de Valdeiglesias

San Martín de Valdeiglesias 10.—Los toros de Aleas han sido grandes y difíciles

Cuchet clavó al primero tres rejones regulares; después echó pie a tierra, y tras una faena incolora, despachó al novillo de dos medias estocadas.

Al segundo le clavó un arponcillo y dos pares de banderillas, despachándolo de un rejón bajo.

Verificóse después la dilia formal de otros dos novillos toros de la misma ganadería.

Rafael Sánchez «Camará II», encargado de pasaportarlos, ha estado superiormente. Tranquilo con la capa y muleta y bien colocado en los quites.

En su primero realizó una artística faena de muleta, materialmente metido entre los pitones, y tumbó al de Aleas de una estocada en lo alto, siendo ovacionado y cortando la oreja del astado. (Este toro lo brindó al inteligente aficionado y notable crítico taurino de A. B. C., don Gregorio Corrochano, que entusiasticamente aplaudió y felicitó al novillero cordobés).

El segundo fué mansísimo y muy difícil. Camará II lo muleteó desde cerca y sin perderle la cara, despachándolo de un pinchazo en lo alto y una estocada.

A la corrida han asistido un gran número de aficionados, toreros y revisteros taurinos.

**TELAS BLANCAS** desde 0'75 pesetas metro y Lienzo moreno desde 0'50 en El Metro y sus tres Sucursales.

## De Marruecos

### Llegada del general Dolla

Villa Sanjurjo 10.—Procedente de Melilla ha llegado el general Dolla, acompañado de sus ayudantes.

—A consecuencia de un disparo casual, resultó herido el artillero Andrés Calvo.

### Del extranjero

#### Un interesante discurso de Briand

Ginebra 10.—Hoy ha pronunciado un discurso en la Asamblea de la Sociedad de Naciones el ministro de Negocios Extranjeros de Francia, Briand.

Dijo que había gran expectación por los debates que se desarrollan en la Sociedad de Naciones, que van aumentando la confianza en la familia internacional.

Hizo grandes elogios del discurso de Stressemann y después desmintió que exista cierto favoritismo, elogiando a la Sociedad de Naciones.

Dijo que lo que se buscaba era el desarme, porque era deber de todos los países civilizados y que renace la esperanza de que todos laboren por ello.

Dice que Francia ha sufrido mucho, y por ello, aunque tome precauciones, no se debe creer que obra mal.

Manifiesta que la solución del conflicto greco-búlgaro justifica la existencia de la Sociedad de Naciones.

Termina diciendo que desafía a todos los países que pretendan hostilizar a que lo hagan, porque en ese caso se les haría imposible la vida.

El señor Briand fué muy aplaudido.

### Sobre el paradero del "Old Glory"

Nueva York 10.—Un despacho recibido en ésta y cursado por una estación particular, acusa la presencia del «Old Glory» a 450 millas al NO. de Terranova.

Esta noticia no merece crédito, toda vez que no ha sido confirmada.

### Un radio que da noticias sobre el paradero del "Old Glory"

Alifat 10.—Se ha recibido un radiograma de Otowa en el que se comunica que el «Old Glory» ha sido visto a 49° 55 minutos de latitud Norte, y 40° 35 minutos de latitud Este, a 400 millas de aquella localidad.

Esta noticia no ha sido confirmada oficialmente.

### La prueba "Gordón-Bennet"

Detroit 10.—A las cinco de la tarde de hoy se llevará a cabo el acto de inflar los 75 globos que han de tomar parte en la importante prueba denominada «Copa Gordón-Bennet».

## El combate Uzcudum-Sharkey

Nueva York 10.—Comunican de Boston que el representante de Uzcudum ha firmado un contrato con Sharkey, en virtud del cual, este boxeador se compromete a combatir con el campeón europeo de los pesos pesados.

Se gestiona que el encuentro sea celebrado antes de la fecha acordada primeramente, al objeto de que el «match» pueda llevarse a cabo al aire libre, dada la enorme demanda de localidades.

Reina gran entusiasmo por este «match» en que Paulino Uzcudum se juega la posibilidad de optar al campeonato del mundo.

### "El Orgullo de Detroit" en Shanghai

Londres 10.—Por radiograma recibido en la tarde de ayer, se tiene conocimiento de haber llegado a Shanghai «El Orgullo de Detroit», que, como oportunamente se dijo, proyecta dar la vuelta al mundo en veinte días.

A los tripulantes del aparato les fué dispensado un entusiasta recibimiento por parte de la colonia americana.

### Las esposas de los pilotos de "El orgullo de Detroit" desean que aquéllos no crucen el Pacífico

Nueva York 10.—Las esposas de los pilotos que hacen el recorrido de la vuelta al mundo a bordo de «El orgullo de Detroit», han enviado un despacho a Tokio rogando a sus maridos desistan de intentar la travesía del Pacífico.

### Explosión e incendio en una fábrica

Londres 10.—En una fábrica de explosivos se ha declarado un violento incendio, seguido de fuerte explosión.

Resultaron tres obreros muertos y numerosos heridos.

Se ignora en total el número de víctimas que el accidente expresado ha podido causar.

### Desmintiendo noticias

Otawa 10.—Se ha desmentido oficialmente la noticia que circuló en el día de hoy relativa al hallazgo del «Old Glory».

Hasta la fecha no se poseen noticias concretas de que haya sido visto el aparato, temiéndose por la muerte que hayan podido padecer sus tripulantes.

**EN EL METRO** y sus tres Sucursales, Retazos sobrantes de la temporada a mitad de precio.

## Colegio de San Francisco de Sales CÓRDOBA (PP. Salesianos)

Alumnos internos, externos y medio pensionistas.  
—Primera enseñanza graduada y complemental.—  
Bachillerato elemental.

# Informaciones de la noche

Con los ojos del alma

## Retrato

I

Siempre he sido un enamorado de la pintura. Daria la mitad de mi vida por saber pintar. Pero pintar como se debe pintar. Que al hacer un retrato se vea en él la cara el alma, las aficiones y la vida del modelo.

Ya que no puedo con los pincales lo haré con la pluma: ahí va un retrato de mujer; lo he visto con los ojos del alma. Hoy me ocuparé del físico; otros días de las demás cosas. Todo lo que puede pasar es que en vez de retrato salga una caricatura. Pero me ampara mi excelente voluntad.

### La cara

Su faz es luminosa a pesar de ser morena. Porque su luminosidad es independiente del color, le sale de adentro. Como esos anuncios eléctricos en que se destaca la luz de las bombillas, aunque su fondo sea de cristal pintado de negro. Y efectivamente, algo de cristal tiene su cara limpia y transparente. Unicamente a modo de aguja, sobre el lado izquierdo de su boca, hay una pequeña cicatriz.

### Los ojos

Negros, profundos, grandes, muy inquietos.

Quizás como dos pozos de tinta china. (Porque los pozos son el símbolo de la profundidad, aunque sean poco hondos. Lo mismo que el mar es símbolo de las superficies tercas y rizadas, aunque sea más profundo que todos los pozos.)

Al mirarme en sus ojos me veía como me vería en un pozo asomándome al brocal. Lo mismo que era yo, pero más chico (como en esos sueños de disminución); bien dibujados todos los contornos. Y el fuego que de mis ojos salía cuando la miraba, menos extenso, pero más intenso, porque había ganado en fuerza al atravesar el bloque de distancia que había entre nosotros. Pero, sobre todo, me retrataban serenamente, con un dulce bamboleo, (con la serenidad móvil del mercurio, que tienen los pozos frente a la turbulencia del agua hirviendo que tienen los mares).

Aquellos bellos y grandes pozos tenían una extraña movilidad. A veces se quedaban largo rato mirándome friamente, pero con calor extraordinario, como queriéndome picar en el alma. Yo, entonces, sufria y me ponía colorado. En otros momentos me miraban con el rabillo instantáneamente y dirigían después, como si tal cosa, sus pupilas a otro sitio. Yo sentía en estas ocasiones la desilusión de la tragedia prematuramente truncada, porque, aun a sabiendas del daño que sus ojos me hacían, quisiera que se hubiesen ensañado en mí, que me torturasen, que me quitasen la vida si su poder llegaba a tanto. Y el frío de la verja —la verja eran sus ojos— que apenas vislumbraba se desvanece, me paralizaba el corazón, hasta que una nueva mirada venía de nuevo, a verla cuajar.

Los ojos son, a la vez, lo mejor y lo peor de su cara.

### La boca

Su boca, afortunadamente para ella, no es un piñoncito. (Las bocas de piñoncito, ideal de una época de en buena hora desaparecido falso romanticismo, son ridículas porque sí.)

Su boca es más bien grande, sonriente, hermosa y, desde luego, como toda la cara, intensamente luminosa. Una bella flor.

Sin embargo, en su juego había algo de académico, de estudiado, de tarro de esencia.

Todo tarro de esencia es una tragedia que me impresiona hondamente; es la naturaleza muerta y encerrada en un bote que le sirve de transparente ataúd. Es el jugo de una flor que se tiró cuando, después de muy exornada, ya no daba más. Como esos pensativos caballos que cuando no pueden rendir tanto trabajo como antes, son enviados a la plaza de toros.

Pero el perfumista asesina a la Naturaleza artísticamente y realiza el milagro de hacer casi inmortal a la víctima: porque el perfume, que en la flor habría durado veinticuatro horas, cuarenta y ocho quizás, en el tarro puede conservarse eternamente y con más intensidad. Solo pierde en belleza visual el continente; una flor es siempre más bella y más graciosa que un botecito.

Pues lo mismo le pasaba a su boca, la sonrisa artificial había anulado a la natural, menos expresiva pero más bella. La bella flor de su boca se convirtió en elegante frasquito de perfume. Y es posible que después de todo saliera ganando en intensidad. El perfumista prensa un millón de rosas para sacar una gota de esencia.

El carmín eran sus labios porque en realidad él era quien les daba forma y personalidad. Por eso está así mejor dicho que si hubiera puesto «sus labios eran el carmín». Les daba una personalidad sanguinaria y roja. Y como muchos hombres le dijeron que no tenía corazón, para que todos vieran que si lo llevaba en los labios. Un corazón chiquito, que no era de músculo, sino de barrita.

### La nariz

La nariz es maravillosa. Elegante y distinguida. Por exceso de comodidad nunca se ha constipado. Es el magnífico avance de su belleza luminosa.

### El cuerpo

Alto, esbelto, esculpido con cincelos de marfil. Tiene la arrogancia de la palmera. Pero así como la palmera, cuando está sembrada, se mece al acariciarla el viento, esta palmera humana, cuando va andando, se contonea al acariciarla los hombres con su mirada.

Al mirarla pasar nos parece leer la teoría de las artes de Pijoan.

E. Poole Escat.

## DESDE PRIEGO

De la post-feria.—Agradable y espléndida fiesta

Para ir esfumando la gran actividad expansiva de la pasada Feria, la juventud, inquieta, incansable y feliz, no cesa de inventar, honestos espaciamientos y, conocedor de sus justos deseos nuestro entrañable amigo don Antonio Casas López, organizó en su casa la grata fiesta que, muy someramente, pasamos a describir, pidiendo antes perdón a quienes, por olvido o deficiente información, podamos omitir sin culpa nuestra.

En la noche del día 8, y en la morada del señor Casas, reunióse la selecta y escogida sociedad local para el baile-velada que, como digno broche de la pasada Feria, se propuso ofrecer a sus numerosas amistades tan amable señor.

Allí concurrieron, como a cita inexcusable, las señoras y señoritas de Calvo-Lozano, Rubio Herrera, Linares de Amores, Ortega de Valverde, Salmoral de Alguacil, Moraga de Marfil, Núñez de Prado de López Priego; señoritas de Núñez de Prado (Sole y Carmela), de Linares Montero, Madrid Valverde, Galisteo Serrano Serrano Rubio, Camacho Aguilera (Candelaria) y Amores Linares.

Señores de Valverde López (don Carlos), Valverde de Castilla, Castilla Abril (don Alvaro), Calvo Lozano, Linares Martos, Alguacil Cebo, Ruiz y Ruiz, Gamiz Valverde (don José L.), Montes de Lara, Matilla Entrena, Montoro del Pino, Ramírez Paso, Povedano Ruiz, Núñez de Prado (Paco y Felipe), Cañizares Serrano, Alferez Lozano, Madrid Valverde, Serrano Rubio, y los pajes de Alcalá la Real Aspitarte, Utrilla y Estrada, con sus bellas hermanas Sánchez de Cañete y otras que escapan a nuestra memoria y deseo de nombrar.

La fiesta fué modelo de orden, buen gusto y versátil y sana alegría; se bailó, se cantó (esto lo hizo con verdadero arte, gusto y linda voz) la señorita Madrid Valverde, que cada día lo hace mejor.

El laureado poeta, nuestro respetable amigo don Carlos Valverde López, requerido con reiterada insistencia a que dijese algo de lo mucho bueno que sabe y recita de su propia y enviable labor literaria, recitó «Las tres coronas», premiada recientemente en un certamen de Albacete, con el premio de Honor; la bella composición fué número grato, inolvidable y culto de la magnífica fiesta, siendo ovacionado con justicia su sabio autor. El joven virtuoso Paco Calvo, hizo con el violín verdadero diestro y habil consumado maestro, y el aplauso unánime y nutritivo de la inteligente concurrencia, fué premio inmediato de su artística labor.

La señora Sedano de Casas y Carmina Casas Sedano, su bella hija, hicieron a la vez que el veterano don Antonio, los honores del baile, ofreciendo a sus invitados un suculento chocolate con dorados y exquisitos buñuelos, capaces de sacar de su régimen al propio inventor de los planes de dietéticos, dispepsicos y gastralgicos. Felicitamos al señor Casas, señora e hija, por el éxito que tuvo tan simpática y bien organizada fiesta.—Corresponsal.

9 Septiembre de 1927.

**El sangriento suceso de ayer****Un hombre recibe varias puñaladas resultando gravemente herido**

Ayer mañana ocurrió en nuestra capital un sangriento suceso, a consecuencia del cual, resultó herido de gravedad un hombre.

El suceso fué muy comentado, constituyendo la comidilla del día, merced a la rapidez con que se propagó la noticia por la capital.

**Las primeras noticias**

Desde muy de mañana se tuvo conocimiento que en el Realejo había ocurrido un suceso sangriento, del que había resultado herido de gravedad, en riña, un hombre, y de menos importancia tres personas más, entre ellas, un guardia urbano.

La noticia pronto fué confirmada en los centros oficiales de información, donde se facilitaron los oportunos datos del hecho.

Se señalaba como motivo de la reyerta antiguos resentimientos, que por cuestiones de familia guardaban los actores del lamentable suceso.

**Antecedentes**

En la calle Abéjar número 18 habita el jornalero Miguel Diéguez Pérez, de 39 años de edad. Este es de estado casado, aunque por incompatibilidad de caractéres se halla separado particularmente de su esposa.

De largo tiempo atrás sostenía frecuentes altercados con su cuñado, José Cabello Aguilar.

Estas disputas que sostenían los cuñados tuvieron por motivo el hecho de que los hijos de Miguel llegaron a insultar e incluso maltratar a la madre de José, llamada Carmen Aguilar.

Como apuntamos, estos altercados eran frecuentes. No obstante, se hicieron aún más a partir del mes de diciembre último, en que la esposa de Miguel se fugó del hogar, en unión de su hija más pequeña Dolores Diéguez Cabello.

Parece ser que Miguel hacia hincapié en este hecho en las reyertas que sostenía con su cuñado, punto de origen del suceso que hoy lamentamos.

**Cómo ocurrió el hecho**

A las seis de la mañana de ayer, próximamente, se encontraron en el Realejo los vecinos José Cabello Aguilar y los hermanos Miguel y Rafael Diéguez Pérez. Unos y otros se dirigían a sus quehaceres respectivos.

Al cruzar aquello la expresada calle parece ser que Rafael Diéguez saludó a José con una frase insultante.

José quiso contestar al saludo en el mismo tono, mas los hermanos retrocedieron en su camino andando hacia donde se encontraba aquél.

Entonces el insultado cogió varias piedras, dispuesto a repeler la agresión ante la actitud de Rafael y Miguel, que provistos de dos navajas, marchaban en actitud resuelta en su busca.

Entablóse entre los tres una verdadera batalla campal, en la que recibió varias puñaladas José Cabello. Una de ellas, de con-

siderable profundidad, le fué producida por Miguel a la altura del costado derecho.

También resultaron heridos los hermanos Diéguez Pérez en diversas partes del cuerpo.

Una piedra de las arrojadas por José alcanzó al guardia municipal número 108, Benito Mejías López, de 28 años de edad, que intervino con ánimo de separar a los contendientes.

El expresado municipal, auxiliado de sus compañeros los guardias números 90 y 60, Antonio Pérez y Rafael Moral, logró desarmar a los hermanos Diéguez, a los que les fueron intervenidas las navajas.

A José Cabello también le fué intervenida una navaja, de la cual no llegó a hacer uso.

**En la Casa de Socorro**

Los contendientes, en unión de los guardias mencionados, pasaron a la Clínica de la calle Góngora.

Los médicos de guardia señores Ortiz y Luna, auxiliados del practicante señor Merino, procedieron a practicar una cura a los heridos.

Primeramente fué asistido José, por ser más grave su estado que el de los restantes. Presentaba una herida penetrante en la región lateral del tórax a nivel del décimo espacio intercostal derecho y varias erosiones y contusiones en la cara y manos.

Su estado se calificó de pronóstico grave.

Rafael Diéguez Pérez fué curado de varias heridas en ambas manos y herida punzante en la región costal derecha. Pronóstico leve.

Miguel Diéguez fué asistido de erosiones y contusiones en el pómulo derecho.

El guardia Benito Mejías presentaba erosiones en los dedos medio y anular derechos. El estado de estos últimos se calificó de pronóstico leve, salvo complicaciones.

**En la Comisaría**

De la Casa de Socorro pasaron los heridos a la Comisaría de Vigilancia, donde se formuló el correspondiente parte del suceso.

En síntesis se amalgó a la versión por nosotros recogida del suceso.

**Actuación del juzgado**

El juzgado de instrucción del distrito de la Derecha, tan pronto como tuvo conocimiento del suceso, comenzó a practicar las diligencias propias del caso.

Prestaron declaración ante el juez don Luis de la Concha los heridos.

Parece ser que en las manifestaciones de los hermanos Diéguez Pérez hubo alguna que otra contradicción referente a si José Cabello hizo uso de arma blanca durante la refriega.

Miguel se confesó autor de la puñalada que recibió José en el costado derecho.

Después que Rafael y Miguel Diéguez prestaron declaración, pasaron a la cárcel.

**José es trasladado al Hospital**

Después de curado en la Casa de Socorro y extendida la correspondiente denuncia en la Comisaría de Vigilancia, pasó al Hospital de Agudos José Cabello.

En dicho establecimiento benéfico fué reconocido por el médico de guardia, señor Pablos, el cual extensiamente la oportunidad de entrada, haciendo constar que José padecía una herida penetrante en la región lateral del tórax a nivel del décimo espacio intercostal, de pronóstico grave.

El herido quedó encamado en la sala del Carmen.

**El estado de los heridos**

Todos los heridos en el sangriento suceso continúan en igual estado que ayer.

José Cabello ha pasado la noche en relativa tranquilidad. No obstante la gravedad de su estado no ha disminuido, inspirando serios temores.

**Gobierno Civil****Para la Ciudad Universitaria**

En el día de hoy han sido ingresadas las cantidades que a continuación se expresan, con destino a la Ciudad Universitaria:

Córdoba, 8.570'20 pesetas; Villanueva de Córdoba, 283; Iznájar, 113 57, y El Viso, 123.

**Traslado de presos**

Se ha ordenado el traslado de los presos Francisco Manuel Carmona Álvarez y Manuel Pérez Láma (a) Machaco, de la cárcel de Cabra a la de Córdoba.

**Visitas**

En la mañana de hoy visitaron al gobernador: Una comisión de Villaharta, el director de la Escuela Normal de Maestros y el alcalde de Carcabuey.

**Del Ayuntamiento****Visitas**

En su despacho de la Alcaldía visitaron al alcalde interino don Gabriel Bellido Luque:

Don Benito Canella, don Antonio de la Cruz, don Antonio Díaz, don Joaquín Carbonell, don Francisco Amián, don Rafael González Luque, don Rafael Iznardi y don Rafael Suárez Larriva.

**Un hombre herido en riña**

En el establecimiento de bebidas que existe en la calle Covadonga, de Belmez, cuestionaron en riña los gitanos Manuel Vargas Silva y Rafael Heredia Heredia, que se hallaban en estado de embriaguez.

De las palabras pasaron a los hechos y Rafael golpeó a su compañero, causándole una herida en la cara.

Manuel Vargas fué asistido por el médico titular, el que calificó su estado de pronóstico leve, salvo complicaciones.

El agresor fué detenido y encarcelado.

**Refabilillo**

Aquí me tienes, lector, poseido de la más viva indignación. A punto estoy de montar en cólera. Y esto, en un hombre, enemigo, como yo de las situaciones violentas, tiene una positiva importancia.

Figúrate que se me antojó, hace días, adquirir un libro. Porque verás; estaba yo embobido ante el escaparate de cierta librería... No, por Dios. No güínes el ojo. Ya sé que un escaparate sirve para observar con absoluta impunidad a los transautentes de la acera de enfrente, para esquivar la presencia del amigo inoportuno, y por soslayar a los acreedores. Pero además por rara coincidencia solemos también pasear la mirada por los libros, simétricamente alineados en orden de combate, y presentando al enemigo sus lomas, donde campean, al orillo, el título y el precio.

Pues bien; luego de inspeccionar concienzudamente el estado de mi numerario, penetro en la librería, y adquiero un tomo, que me apresuré a devorar en el café. Pero, ¡oh decepción! ¿Aquellos eran un libro? ¿Una novela? En la portada, un chulo y una dama. Dentro, un pintoresco concurso de coimas, celestinas y exhombreras. Realmente aquel afán de perversidad era sencillamente estúpido. Ni siquiera tenía la fina perversidad de las insolencias de Bandelaire, ni el desenfado elegante de Musset. La novela olía a eter y a pus. Aquello era un completo naufragio de valores artísticos. Jamás topé con más dislates ni con más gansadas. Lo único positivo, esencial, eran las «cinco pesetas» audazmente estampadas en la cubierta y en la popa de gamuza.

\*\*

¿Es lícito —digo yo— comerciar a mansalva con el bolsillo ajeno? ¿Hasta qué punto puede maniobrarse con la buena fe del comprador? ¿Por qué antes de lanzar un libro no se le somete a una minuciosa desinfección interior?

Entiendo que en las librerías, redacciones y editoriales debiera funcionar un cuerpo de Sanidad literaria o, por lo menos, un autoclave. Sería una medida profiláctica que higienizaría el campo, con cizallas, de nuestras letras. Pero además, dentro de un racional rigorismo jurídico, la publicación de libros detestables pudiera constituir un delito de estafa, perfectamente cualificado por el dolo y el engaño con que se sorprende la sed de lectura del comprador.

En efecto; un autor edita un libro, que el librero expone en su vitrina. Pasa un señor y lo adquiere mediante X pesetas. Si el libro es malo, el señor en cuestión tiene derecho a sentirse estafado.

—Pero la adquisición de libros—se me dirá—es voluntaria. Pues bien; que se den a prueba. O que el librero los admita luego de leídos sin más que una pequeña indemnización por quebrantó. Porque mientras los libros no se den a prueba, son comparables con las sorpresas de confitería para niños. Y asaltar la buena fe de los lectores; jugar con las necesidades espirituales de la gente es, cuando menos, de un gusto plebeo y chabacano.

**Profilaxis**

A mi lado pasó una criadita, llevando en la cesta una sandía. Por la herida, podía observarse el fruto rojizo y jugoso.

Aquella sandía rajada fué una revelación. Con los libros pudiera ensayarse algo semejante. O un trozo de lectura a prueba, o un juicio crítico solvente y cencienzudo. Y yo tengo la seguridad de que muchos libros después de abrirlos con la plegadera —otros habría que cortarlos con navaja cabritera—, los tomariamos amorosamente en brazos y los regalaríamos al «ultramarino» de la esquina para envolver fideos.

Por lo menos, para envolver fideos. Y conste que soy excesivamente piadoso.

**Antonio de la Rosa.**

**COLCHAS** de algodón desde 3 pesetas y de seda desde 15. en **El Metro** y sus tres Sucasales.

**Lotería Nacional**

En el sorteo celebrado hoy en Madrid han resultado premiados los números siguientes:

Con 120.000 pesetas: **8.146**, Zaragoza, Coruña, Linares, Sevilla.

Con 65.000 pesetas: **30.147**, Madrid.

Con 25.000 pesetas: **15.435**, Madrid, Almería.

Con 2.000 pesetas: 6.055, Irún, Valencia, Lérida, Sevilla; 32.552, Madrid, San Feliú de Llobregat, Madrid; 9.200, Barcelona, Sevilla; 3.660, Madrid, Coruña, Ciudad Real, CORDOBA; 15.485, Madrid, Valencia, Gijón; 23.498, Madrid, Barcelona, Palencia, Madrid; 9.236, Palma de Mallorca, Madrid, Málaga, Toledo; 6.220, Madrid, Bilbao, Eciña; 15.765, Madrid, La Línea de la Concepción; 31.346, Madrid.



El estómago más delicado asimila fácil y rápidamente el alimento puro por excelencia.

**MAIZENA**

Cria niños robustos

Conviene a cuantos requieran de una alimentación sana, sencilla y de gran poder en calorías

Enriquece sopas, salsas y hace más finos, nutritivos y digestibles todos los guisos.

Concesionario FEDERICO BONET. Apartado 501 Madrid.

AS

# Sucesos y denuncias

## Mordida por un perro

En la Palomera Baja fué mordido por un perro el vecino de esta capital Francisco Arévalo Sánchez, de 17 años de edad.

Resultó con una erosión en la cara anterior del muslo izquierdo, de la que fué asistido en la Casa de Socorro.

Su estado se calificó de pronóstico leve, salvo complicaciones.

## Una caída

En la Casa de Socorro fué curada la niña de siete años de edad Carmen Aragón Moreno.

Presentaba una herida contusa en la región fronto-nasal y una erosión contusiva en el hombro derecho.

Su estado se calificó de pronóstico leve salvo complicaciones.

Dichas lesiones se las produjo en su domicilio, Armas, 22, a consecuencia de una caída.

## Mordida por un gato

En su domicilio, Agustín Moreno, 140 fué mordida por un gato la vecina Carmen Vázquez Sánchez, de 42 años de edad.

Fué curada en la clínica de la calle Góngora, donde los facultativos de aquel centro benéfico le apreciaron una erosión en la pierna izquierda de carácter leve, salvo complicaciones.

Del hecho se ha dado cuenta al juzgado.

## Escandalosa denunciada

En la Plaza de la Corredora fué detenida la vecina de esta capital Rosario Lara Mejías, de 32 años de edad, por promover un fuerte escándalo.

Fué trasladada a la Comisaría de Vigilancia, donde se formuló la correspondiente denuncia.

## Arrollado por un automóvil

El vecino Antonio Rodríguez Benito, de 24 años de edad, fué arrollado en la Carrera de las Ollerías por el automóvil de la matrícula de esta capital número 884.

Antonio fué asistido en la Casa de Socorro, donde los facultativos de aquel centro benéfico le apreciaron varias lesiones en diversas partes del cuerpo, que se calificaron de pronóstico leve, salvo complicaciones.

Del suceso se ha dado cuenta al juzgado.

## Una niña con quemaduras

En la Casa de Socorro fué asistida la niña Rosario Benítez Peña, de cuatro años de edad.

Presentaba varías quemaduras infectadas en el pie derecho.

Su estado se calificó de pronóstico reservado.

Dichas quemaduras se las produjo casualmente en el tejar de Vista Alegre.

## Un hurto

Al vecino de esta capital Antonio Toscano García le fueron hurtadas 185 pesetas en metálico y una talega.

Se ignora quien haya podido ser el autor del hecho.

Antonio ha presentado la correspondiente denuncia.

## Caida desgraciada

En la Plaza de Regina tuvo la desgracia de caer Basilia Majuelos Sánchez, de 53 años de edad.

Resultó gravemente lesionada.

Recibió asistencia facultativa en la Casa de Socorro, donde los médicos de aquel centro le apreciaron la fractura de collex de la mano izquierda.

Su estado se calificó de pronóstico grave.

Después de curada pasó a su domicilio.

## Un turista

En la estación fué detenido el vecino de Arjonilla Miguel Ortega (a) El Chaves, de 24 años de edad, por viajar en el ferrocarril sin billete.

## Uno que no paga

Ha sido denunciado Francisco Blanco Mellado, de 41 años de edad, el cual se negó a pagar al cochero Juan Bellido Espino 450 pesetas, importe de un servicio que éste le prestara.

El juzgado municipal de la Izquierda entiende en el asunto.

## Fugada del hogar

Ante el puesto de la guardia civil de la «Arruzafilia» ha denunciado el vecino Alfonso Lebrán Expósito que de su domicilio ha desaparecido su esposa Micaela Ruiz Saitero, la que se ha llevado ropas de vestir y efectos.

## Ayuntamiento de Constantina Anuncio de subasta

A las diez y seis horas del día 30 del corriente mes se celebrará en el Ayuntamiento de esta Ciudad subasta para contratar la construcción de un grupo de tres Escuelas y tres Casas para Maestros en el tipo de ciento seis mil veintisiete pesetas treinta y nueve céntimos (106.027-39). Los proyectos y pliegos de condiciones quedan de manifiesto en la Secretaría de este ayuntamiento y en el domicilio del Arquitecto don Antonio Llanes del Río, calle Jesús, número 21, de la Ciudad de Sevilla, y las proposiciones pueden presentarse en este Ayuntamiento hasta el día 29 del corriente.

## Por apedrear al tren

En Pueblonuevo del Terrible fueron detenidos los menores de edad Francisco y Rafael Parejo Custodio, Juan López Martínez, Tomás Cabanillas Amaro, Eusebio Gómez Peñas, Manuel Pérez Blanco y Juan García López.

Estos fueron sorprendidos por la guardia civil en ocasión en que se hallaban apedreando a un tren especial en la línea de Belmez.

## Casa "La Valeriana"

Quiterio Rodríguez Pérez

## Almacén de comestibles

VENTAS POR MAYOR.—Exclusiva de jabón Chimbo Maizena y productos Maggi.

Peñarroya-Pueblonuevo (CÓRDOBA)

# Tribunales

## Sentencias

La Sala primera de esta Audiencia ha dictado sentencia en la causa seguida por el juzgado de Montilla, por corrupción de menores, declarando absueltos a los procesados Rafael Luque Gómez (a) Corrijuelo y Adelina Rodríguez García (a) La Esperanza.

La misma Sala ha condenado a Rafael Herrador Luque a un año, ocho meses y veintiún días de presidio correccional y multa de 439 y 438 50 pesetas en la causa que, por falsedad, le seguía el juzgado de la Derecha.

La Sala segunda ha condenado a Matías Maya García a seis meses y un día de presidio correccional en la causa que, por hurto, le seguía el juzgado de Bujalance.

El mismo Tribunal ha dictado sentencia en la causa procedente del juzgado de Aguilas, por lesiones y tenencia de armas, condenando a José Ruiz Jurado al pago de 125 pesetas de multa por el primer delito y a un mes y un día de arresto mayor y pago de 100 pesetas de multa por el segundo delito.

El mismo Tribunal ha condenado a cuatro meses y un día de arresto mayor a José Prados García en la causa que, por hurto, le seguía el juzgado de Priego.

## UNA REYERTA

En Hornachuelos sostuvieron reyerta los vecinos Manuel González Rodríguez y Manuel López Rodríguez, por resentimientos de familia.

El primero dio una bofetada a su contrincante derribándole en una zanja.

Manuel López resultó con una herida contusa en la región superciliar izquierda, una contusión en la mejilla del mismo lado y erosiones en la barba y dedo pulgar de la mano derecha. Su estado se calificó de pronóstico reservado.

El agresor fué detenido.

## Rescate de ganado

En terrenos del cortijo «Los Pavos», de la demarcación de Ecija, han aparecido abandonadas 43 cabras.

Estas se habían extraviado días atrás del cortijo denominado «El Balido», del término de Guadalcazar, propiedad de don Sebastián García.

## La fiesta de ayer en la Catedral

Con gran esplendor se ha celebrado en la S. I. C. la fiesta del Dulce Nombre de María.

Después de tercia hubo procesión y manifiesto de S. D. M.

Ofició la misa el canónigo Magistral don Juan E. Seco de Herrera, el que fué asistido de los beneficiados señores Moreno y Ogazón.

Ocupó la sagrada cátedra el beneficiado don Fernando Aguilar Campos.

Después de la misa hubo reserva solemne.

# Información telefónica

## En San Sebastián el Rey ha firmado el decreto de convocatoria de la Asamblea Nacional

Primo de Rivera se niega a hacer manifestaciones del preámbulo que está redactado de su puño y letra hasta que lo conozcan los ministros.-Una nota oficial de Presidente dando las gracias a Guipúzcoa por sus atenciones.-El marqués de Estella descansó en la Cabaña, propiedad del marqués de Valdecilla.-Regresan a Madrid los ministros de la Gobernación y del Trabajo.-Mañana habrá Consejo de ministros.-Toros y novillos; Gitanillo de Zafra recibe en Utiel una gravísima cornada.-El dia 12 de Octubre se celebrará la fiesta de la raza y el homenaje al ejército.-Otras noticias.

(Servicio de la Agencia "Fehus")

### De Madrid

Madrid 12, de las 15 a las 19 t.

#### El ballarín Nicolás baila las horas que se había propuesto

En el teatro de Maravillas terminó hoy su trabajo el notable bailarín campeón de resistencia, Charles Nicolás.

Este ha bailado doscientas horas seguidas.

Para el término de su actuación se había congregado en el teatro numeroso público.

El bailarín solicitó que se prorrogara el baile 48 horas, pero el público que había acudido a presenciar el final, formó un gran escándalo, desistiendo aquél de su intento.

#### Regreso del ministro de la Gobernación

Esta mañana ha regresado a Madrid el ministro de la Gobernación, general Martínez Anido.

Despachó en el ministerio con los jefes de sección y con los directores generales y no recibió visitas.

#### El ministro del Trabajo en Madrid

Esta mañana llegó en automóvil, procedente de Lérida, el ministro del Trabajo señor Aunós, en unión de su familia.

El ministro despachó con los jefes de sección de su departamento y después recibió la visita del general Gómez Núñez, teniente coronel don Pedro Rico y señor Carrasco, que le dió cuenta de la constitución del Comité paritario de la Sociedad Electra, de Granada.

El ministro recibió después otras visitas y no hizo manifestaciones a los periodistas.

### De provincias

#### SANTANDER

#### El marqués de Estella en la finca del marqués de Valdecilla

Santander 12.—El marqués de Estella descansó en la casa del marqués de Valde-

cilla, conocida por «La Muñeca», y después salió en automóvil con dirección a «La Cabaña», en donde oyó misa, en compañía del marqués, de su sobrina María Luisa Pelayo y de otras personas.

Seguidamente el general Primo de Rivera marchó a Santander en automóvil, acompañado de la bella sobrina del marqués de Valdecilla.

En otro auto iban éste y el duque de Hornachuelos.

Ambos coches, al llegar a Santander, pasaron por la población.

Un grupo de señoritas entregó al presidente un precioso ramo de flores.

El presidente de la Diputación hizo entrega al marqués de Estella de dos cajas de bombones de cuero repujado, obsequio para la señorita María Luisa.

#### El presidente en el Gobleno militar

Santander 12.—El general Primo de Rivera, terminado el paseo se trasladó al Gobierno militar, en donde recibió numerosas visitas, entre ellas las de muchos militares.

El presidente de la Diputación conversó con el marqués de Estella como jefe provincial de la Unión Patriótica.

Después concedió Primo de Rivera numerosas audiencias, entre las que figura la del teniente coronel del Tercio don Luis Valcázar.

#### El marqués de Estella habla con los periodistas de cosas interesantes

Santander 12.—El general Primo de Rivera conversó con los periodistas locales, manifestando que hoy tenía muchas noticias de interés que comunicarles.

Dijo que por la prensa había sabido que el general Sanjurjo le esperaba en Madrid y que se había permitido enviarle un telegrama diciéndole que llegaba el dia 13 por la mañana, y que por la tarde presidiría un Consejo de ministros.

Los periodistas le rogaron adelantase algo acerca del decreto de convocatoria de la Asamblea Nacional en su parte política, y el presidente manifestó que acerca de ello no podría ser muy explícito, porque era norma de que la «Gaceta» hablase, y ade-

más, porque tenía que celebrar un cambio de impresiones en Madrid con sus compañeros de gabinete.

Manifestó que la «Gaceta» publicará el preámbulo y después, cada cinco o seis días, hasta el mes de Octubre, continuará insertando lo relativo al reglamento, constitución de la mesa, etc.

La mesa de la Asamblea nacional estará integrada por un presidente, dos vicepresidentes, dos secretarios y dos vicesecretarios.

Los dos secretarios serán designados por el pleno de la Asamblea.

La Asamblea se reunirá por primera vez el 10 de octubre, comenzando por su constitución y por el nombramiento de la mesa presidencial.

Dijo el marqués de Estella que seguramente entregará en la mesa de la Asamblea algunos asuntos de interés y proyectos, que una vez informados por dicha entidad, pasarán al Gobierno para que los convierta en leyes.

La duración de la Asamblea será de tres años, tiempo en que el Gobierno espera restablecer la normalidad, pero una normalidad bien entendida, que no es la antigua.

Primo de Rivera continuó diciendo que el país estaba necesitado de una normalidad, pero claro, que no de la antigua—esta frase la recalcó el presidente con gran interés—de la anterior al advenimiento del Directorio militar.

La Asamblea—prosiguió el presidente—se reunirá precisamente el segundo lunes de Octubre y terminará el primer sábado del mes de Julio.

#### Una aclaración acerca de los miembros de la Asamblea

Santander 12.—Continuó diciendo el presidente que en asunto de constitución de la Asamblea tenía que hacer una aclaración y es la relativa a que los secretarios de Ayuntamiento y personal de la Magistratura creían que iban a formar parte de la misma y están equivocados, puesto que ellos están representados en la misma por el ministro del ramo.

## El presidente anuncia su marcha a San Sebastián

Santander 12.—El marqués de Estella continuó diciendo que se iba a San Sebastián para someter al Rey la firma del decreto de convocatoria de la Asamblea y otros decretos antes de que el Soberano saliera para Galicia.

Terminó confirmando que terminados sus asuntos en San Sebastián saldría para Madrid en donde se encontraría en la mañana del 13.

Anunció que el ministro de Hacienda que se encuentra en Comillas con su familia, sale para Madrid, y terminó diciendo que en el Consejo de ministros no faltaría ninguno.

## La celebración de la Fiesta de la Raza y el homenaje al Ejército

Santander 12.—Dijo el general Primo de Rivera que cuando llegara a Madrid hablaría con Sanjurjo acerca de la Fiesta de la Raza el día 12 de octubre, acto al que se propone asociar el del homenaje al ejército de África.

Después que el presidente terminó su conversación con los periodistas, recibió al teniente coronel jefe de la segunda bandera de Melilla don Luis Valcázar, con el que trató de la entrega a dichas fuerzas con toda solemnidad de la bandera que les regaló la Reina doña Victoria Eugenia, acto que se verificará en el próximo mes de octubre en el campamento general del Tercio, en Dar Riffien.

A dicho acto asistirán los Reyes y el Gobierno en pleno.

## El presidente sale para San Sebastián

Santander 12.—A las tres y media el marqués de Estella salió para la finca del marqués de Valdecilla, continuando después para San Sebastián, a donde se propone llegar por la tarde.

El presidente fué despedido por las autoridades y numeroso público.

## SAN SEBASTIÁN

### El marqués de Estella en el palacio de Miramar somete a la firma del Rey la convocatoria de la Asamblea nacional

San Sebastián 12.—A las diez y treinta de esta mañana el marqués de Estella estuvo en el palacio de Miramar, con el objeto de despachar con el Rey.

Salió el presidente a las once y treinta, dirigiéndose al Gobierno civil, en donde estuvo visitando al gobernador, que como es sabido, se encuentra enfermo.

Después el marqués de Estella se trasladó al ministerio de Jornada, en donde recibió a los periodistas donostiarras.

He permanecido—dijo—una hora despachando con el Monarca, he puesto a la firma el decreto de convocatoria de la Asamblea Nacional y otros decretos relativos a algunos departamentos ministeriales que luego se facilitarán en una nota oficial.

Los periodistas rogaron al presidente les

indicara algo acerca del preámbulo y artículo de la Asamblea Nacional.

Primo dijo: De eso ni palabra. En Madrid hablaré cuando haya dado cuenta de todo a mis compañeros de Consejo.

Dijo únicamente a los periodistas que el Rey le había firmado el decreto de convocatoria y que a las 10 y 50 salía para Madrid.

## Una nota oficial de la jefatura del Gobierno

San Sebastián 12.—El duque de Hornachuelos hizo entrega a los periodistas de una nota oficial, en la que se dice que «El Noticiero del Lunes» había incurrido hoy en un error al señalar el tren en que el presidente haría el viaje a Madrid.

Se ruega a las autoridades no acudan a la estación a despedir al jefe del Gobierno, y en la nota éste da las gracias a todos, no solo por el recibimiento que se le había tributado a su llegada, sino por las constantes pruebas de generosa amistad y respeto que había recibido en Guipúzcoa, Vizcaya y Santander, y sobre todo sus hijas múltiples obsequiarlas con flores y bombones.

Agradeció el presidente la labor realizada por el Ayuntamiento y la Diputación en lo concerniente a su alojamiento en el ministerio de Jornada.

Recuerda su estancia en las provincias vascogañas, cuyos habitantes pregonan su amor a España y hacen más patente la cordialidad y espíritu ciudadano que existe entre gobernantes y gobernados.

Termina la nota diciendo que el presidente se entregará en Madrid a un trabajo intenso antes de emprender otros viajes que tiene de antemano comprometidos.

En octubre el presidente se propone tener restablecida la normalidad de su vida y Gobierno.

## TOROS Y NOVILLOS

### En Zamora

Zamora 12.—Se lidiaron seis toros de la ganadería de don Ernesto Barné.

PRIMERO.—Márquez muleta por deante, para un pinchazo delantero y perpendicular. El toro dobla. (Palmas y pitos.)

SEGUNDO.—Agüero trastea distancia o. Señala dos pinchazos, sin pasar, y termina con media desprendida.

TERCERO.—Cagancha instrumenta tres verónicas y un recorte, magistrales.

Con la muleta hace una faena inteligente y artística. Señala dos pinchazos y acaba con media contraria. (Ovación y oreja.)

CUARTO.—Márquez lanza bien. Con el esfajo está valiente. Entrá a matar, sin rechazar, y deja media en buen sitio. (Palmas.)

QUINTO.—Agüero veroniquea con valentía. Asimismo está valiente con la muleta aunque demuestra embarrillamiento.

Mete una estocada arriba que basta. (Palmas.)

SEXTO.—Cagancha lo saluda con unas verónicas superiorísimas.

Comienza una faena de muleta con gran incierto. Después se descompone y la faena se hace pesada. Trastea con el pico de la muleta y da algunas espantadas.

Pincha en el pescuezo a paso de banderillas. El toro se muere por aburrimiento y el público obsequia al torero con una gran bronca.

## En Utriel

### Gravísima cogida de Gallito de Zafra

Utriel 12.—Se celebró la anunciada corrida, lidiándose toros de Palha para Fortuna, Luis Freg y Gallito de Zafra.

Luis Freg estuvo muy valiente en su primero, sufriendo una erosión en la pierna.

En el cuarto fué empitonado por la cara, sufriendo un puntazo en un ojo, de seis centímetros, teniendo que ingresar en la enfermería.

Gallito de Zafra fué cogido por el primero que le causó una herida de veinticinco centímetros de extensión por diez de profundidad, que interesa el paquete vascular del muslo, de pronóstico gravísimo.

Fortuna, por el percance sufrido a sus dos compañeros, tuvo que matar cinco Palhas, haciendo esto con gran valentía y bravura.

El diestro Gallito de Zafra fué curado por los médicos de la plaza, continuando en la enfermería toda la noche, en la que no dejaron de aplicarse inyecciones para calmarte el dolor.

## Bolsa de Madrid

### Cotización oficial del día 12 de Septiembre de 1927

Datos facilitados por el Banco Central.	
Deuda interior 4 por 100. . . . .	71.05
Deuda exterior 4 por 100. . . . .	86.16
Deuda amortizable 5 por 100, 1920. . . . .	93.90
Deuda amortizable 5 por 100, 1917. . . . .	93.50
Banco de España . . . . .	622.00
Banco Central . . . . .	130.00
Compañía Arrendataria de Tabacos . . . . .	200.00
Compañía Mengemor S. A. . . . .	00.00
Edulcas hipotecarias 4 por 100. . . . .	90.25
Edulca hipotecaria 5 por 100. . . . .	98.65
Edulca hipotecaria 6 por 100. . . . .	109.90
Francos. . . . .	23.20
Libras. . . . .	28.78
Dollars. . . . .	5.91
Liras. . . . .	32.80

## Sucesos de última hora

### Herido

Matías Cárdenas González, de 19 años de edad, fué asistido en la Casa de Socorro de una herida en la región parietal izquierda infestada.

### Caídas

Virtudes Berenguer Martínez, de 65 años, al caer se produjo una herida contusa en la región frontal.

Lo mismo le pasó a la joven Elena Sánchez Gutiérrez, de 19 años, que se produjo contusión con erosiones en el codo izquierdo.

Y el niño de siete años Francisco Manzano Velasco, que al caer al suelo se enganchó de un clavo, produciéndose una herida por desgarro, que le interesa la piel de la región frontal y párpado superior izquierdo.

EN EL METRO y sus tres ruedas salen. Rotazos sobrantes de la temporada a mitad de precio.

# EDITORIAL CASTRO

La mayor en el ramo de la novela popular  
**Mazarredo n.º 4**

**MADRID (5)**

CONCEDO REPRESENTACIONES en todas las poblaciones de España y EXCLUSIVAS en todos los PAISES DE AMÉRICA  
solicitando correspondencias en poblaciones en que no haya.

ESTA EDITORIAL, es la que concede mayores descuentos y es la que mejor presenta sus obras.

## CATÁLOGO

OBRAS DISPONIBLES que pueden servirse en rústica y elegantemente  
encuadernadas. **PRONTO 50 MAS**

### Por don Luis de Val

Los Angeles del Arroyo	.	.
La Honra del Hogar	.	.
Los Angeles del Hogar	.	.
¡Virgen y Madre!	.	.
Corona de Azahar y Corona de Espinas	.	.
Los Dramas del Amor	.	.
El Honor o la Riqueza de los pobres	.	.
Los Lazos del Corazón	.	.
La Plegaria de una Madre	.	.
Sin Paul o la Virtud del Obrero	.	.
Las Almas enamoradas	.	.
Las Almas Tristes	.	.
La Esclavitud del Amor	.	.
Los Mártires de sus hijos	.	.
Las Buenas Madres	.	.
El Sacrificio de una Madre	.	.
La Explotación Humana	.	.
El Hambre o el Honor	.	.
Hija mía! o las Luchas del Trabajo	.	.
Martirio! o la Redención de una Madre	.	.
Los Huérfanos!	.	.
Las Cadenas del Pan o la Hija del Obrero	.	.
El Llanto de los Pobres	.	.
Celos de Esposa	.	.
Por el Amor de un Hombre (en publicación).	.	.
El Amor de los Pobres	.	.
La Ley del Fuerte	.	.
El Pan del Emigrante	.	.
La Culpa de los Pares	.	.
La Hija del Amor o la Víctima de su culpa	.	.
La Martir del Trabajo	.	.

### Por don Antonio Contreras

Isabel la Católica	.	.
Genoveva de Brabante	.	.
Juana de Arco	.	.
Reina y Mendiga	.	.
Limosna de Amor	.	.
Héroina de Amor (La Tosca)	.	.
Los Hijos del Trabajo o el corazón de un Obrero	.	.
Senda de Espinas	.	.
Los Goces de la Familia	.	.
El Poder de los Humildes	.	.
Los Enemigos del Pueblo o los Amores de un obrero	.	.
Lo que pude el Amor	.	.
Flor de los Amores	.	.
Pecados de la Juventud	.	.
La Sangre de los Pobres	.	.
Los Dramas del Infortunio o la Piedad de una Madre	.	.
Las Cadenas del Amor o las Almas que sufren	.	.
El Dinero de los pobres o Virtud sin Honra	.	.
El Secreto de una Tumba	.	.
Las Leyes del Corazón	.	.
La Hija del Fabricante	.	.

### Por don Ramón Ortega y Fries

El Diablo en Palacio	.	.
La Casa de Tócame-Roque	.	.
El Gran Tirano	.	.
La Agonía de un Déspero	.	.

### Por don Enrique Pérez Escriptor

La Mujer Adúltera	.	.
La Calumnia	.	.
La Esposa Mártir	.	.
El Cura de la Aldea	.	.
La Caridad Cristiana	.	.
Las Rejas del Amor	.	.
El Mártir del Gólgota	.	.

### Por don Alvaro Carrillo

Casada, Virgen y Mártir	.	.
Las Hijas sin Madre	.	.
La Última Lágrima	.	.
El Beso del Perdón	.	.
El Secreto de una Loca o Vivir para Llorar	.	.
Heroísmo y Martirio o las Esclavas del Deber	.	.
Despierta, España!	.	.

### Por don Nicolás del Palacio

El Triunfo del Amor o el Combate de las pasiones	.	.
Las Hijas del Misterio o el Llanto de los Angeles	.	.
El Calvario de una Vida o la Pecadora de Monserrat	.	.
El Deber de la Patria	.	.

### Por don Julián Castellanos

El Calvario de una Madre	.	.
El Santuario del Hogar	.	.
Castigo del Cielo	.	.
La Hija del Crimen	.	.

### Por F. Lasso de la Vega

Elena en su Desventura (publicándose).	.	.
--	---	---

### Por don Arturo Ortega

En las Garras del Odio (publicándose).	.	.
--	---	---

### Por don Manuel Fernández y González

Los Siete Niños de Ecija	.	.
Diego Corrientes	.	.
Los Amantes de Teruel	.	.

### Por V. Moreno de la Tejera

La Diosa del Crimen	.	.
La Espada de Lucifer	.	.

### Por don Antonio de Padua

El Juramento de Amor	.	.
Jugar con el Corazón	.	.
Los Enamorados	.	.

### Por varios autores

Candelas y los Bandidos de Madrid	.	.
Vivir es Amar	.	.
María o la Hija de un Jornalero	.	.
Los Verdugos de la Patria o el Grito de la Libertad	.	.
La Sierva de Jesucristo o el Triunfo de la Fe	.	.
Pdre. Verdugo y Rey	.	.
Las Grandes Pecadoras	.	.
La Cruz de la Amargura o la Mártir de su Honra	.	.
La Vengadora de Amor	.	.
Secretos de la Honra	.	.
Las Víctimas de la Ley	.	.
Simona y María o la mujer Detective	.	.
El Conde de España	.	.